

本报专访

## 忠肝义胆铸医心

——记蓝山县中心医院普外科学术带头人贺志成

贺志成，副主任医师，永州市蓝山县中心医院普外科腹腔镜微创外科学术带头人。担任湖南省胃肠肿瘤专科联盟委员、湖南省快速康复外科分会委员、湖南省健康服务业协会第一届肿瘤微创技术分会理事、郴州市胃肠微创外科联盟副理事长，在国家级医学专刊上发表学术论文3篇。曾获得“蓝山县优秀科技工作者”、“先进工作者”、“先进个人”、“十佳医师”等荣誉称号，他所带领的团队获县“先进科室”、“十佳优质服务科室”、“十佳文明服务科室”等荣誉称号。



贺志成正在病房查房。

永州市蓝山县总市金银塘村这个偏僻宁静的小山村，是贺志成的家乡。在贺志成8岁时，他的父亲不幸去世，家庭的重担落在了他的母亲和哥哥身上，从此激发了他对医学救人的热情。

贺志成拧着一股干劲投入学习，如愿考上了衡阳医学院并在湘雅医学院获得学士学位，毕业后分配在蓝山县人民医院工作，2009年因家庭原因到长沙望城区人民医院工作。尽管在外工作了十余年，贺志成与家乡的联系从未断过，每次回蓝山探亲，他都了解家乡医疗领域的变化，并结合自己的工作经验为蓝山医疗事业的发展提出宝贵建议。

2019年7月，贺志成受到蓝山县人才引进政策吸引和家乡好友盛情邀请，想起年迈母亲的期盼，以及早逝父亲和年幼时立志为家乡提供优质医疗服务的决心，于是放弃年薪40万元的工作，回到蓝山县中心医院工作并担任腹

腔镜微创外科学术带头人。当时，党委书记成章林对贺志成寄予厚望说：“医院腹腔镜微创外科一直是我院外科领域的短板，希望你能带领团队补齐这个短板，我相信你有这个能力，医院党委都会给予你全力支持！”

贺志成从事普外科工作28年期间，全心投入腹腔镜微创技术，使自己的临床技术得到了质的飞跃。在4年时间里，贺志成带领团队在医院强有力的支持下，取得了飞速提高。科室团队不断推进腹腔镜微创手术技术的研究和应用，一次次刷新着“蓝山首例”。随着4K腹腔镜、4K荧光腹腔镜、胆道镜、超声刀等先进的微创手术设备引进，科室技术的开展更加得心应手。目前已经能够独立开展各项微创复杂的手术，如腹腔镜辅助胃、结直肠癌根治术、全腹腔镜下胃癌、结肠癌根治术等4级手术。这些技术填补了蓝山县普外科腹腔镜微创手术

领域的空白，并创下年600台次的手术纪录，对比4年前每年只有40余台简单腹腔镜微创手术，已经翻了十几倍。当地老百姓足不出户就能享受就医便利，大大减轻了就医痛苦和医疗负担。

2021年，94岁高龄的王大爷，经检查后诊断为胃窦溃疡穿孔、急性弥漫性腹膜炎、感染性休克，且有生命危险。经过贺志成等专家团队的精心救治，王大爷转危为安。出院后，王大爷家属多次对贺志成团队表示感谢。

“为了患者永不放弃，再苦再累都值得。看到患者及家属的满意笑容，作为一名医生，感到无比自豪和光荣！”贺志成说。

科室的团队建设需要有长远规划。在医院领导关心下，普外科率先开展了师徒结对活动。贺志成根据每个学徒特点为他们量身定制了长远的培训计划，从基础理论和外科基本功抓起，循序渐进倾囊相授。4年来，他一直引

导年轻医师，通过与科室团队的交流和参与省市专家开展交流合作，研讨省市专家的手法，不断拓宽年轻医师的眼界。在贺志成的带动影响下，科室里年轻主治医师唐兵、李小聪已能主刀完成腹腔镜下胃肠穿孔修补术、阑尾切除术、腹股沟疝修补术、胆囊切除术等微创手术，在上级医师指导下能完成双镜联合胆总管切开取石术等较复杂的4级手术。科室从最初的只有个别医师能开展简单的腹腔镜阑尾、胆囊切除术，到现在全科室医师均能独立完成相对复杂的手术。贺志成、唐兵荣获2021年度“永州市优秀高技能人才、劳模师徒结对子”荣誉称号。

“医院管理层对于专科发展和人才培养的重视，激励着我们科室团队整体医疗服务水平的快速发展，基础已经形成，下一步就是创新、创新、再创新，借着医院创建三级医院的东风，把科室技术和团队再提高一个崭新的台阶。”贺志成充满信心地说。

贺志成是一个热爱医学、热爱家乡、乐于奉献的医生，他通过自己的实际行动和专业素养树立了良好的榜样，为广大医务工作者提供了学习和成长的机会，赢得了患者和同行的高度赞誉。他将带领团队向高质量的技术发展，开拓、创新，为蓝山县的医疗事业发展做出更大贡献。

本报通讯员 谢丽芳 李碧波

湘西土家族苗族自治州人民医院  
腹腔镜微创手术助力打好罕见膈疝“补丁”

本报讯（通讯员 苏欣）近日，湘西土家族苗族自治州人民医院普五科成功完成2例罕见膈疝的微创手术治疗，分别是先天性膈疝和先天性胸骨旁疝，它们都是膈肌发育异常导致的不常见疾病。目前，2位患者均已康复出院。

55岁的男性患者因突发左上腹痛2天后被送至该院，初步CT扫描在外院完成，显示了左侧膈疝的迹象。考虑到患者症状的突然性，湘西土家族苗族自治州人民医院普五科医务人员迅速做出了准确诊断。在充分的术前准备和评估后，该科主任卢义展带领手术团队采用腹腔镜技术，对患者进行了膈疝修补术和肠粘连松解术。

69岁女性患者因有持续超过4个月的右上腹痛，近3个月症状加重，50年前她曾因外伤导致腰部疼痛和脊柱严重畸形，身材瘦弱矮小，身高110厘米的她体重只有26千克，因此手术及麻醉风险增加。经

过详细的腹部CT等检查，诊断为右侧膈疝。在进行了全面的术前评估后，卢义展带领手术团队通过腹腔镜进行膈疝无张力修补术。

卢义展介绍说：“这两例手术均采用了腹腔镜技术，这是一种微创手术方法，相较传统开腹手术，恢复更快，创伤更小，术后并发症更少。两位患者术后逐步恢复了正常饮食，并在专业护理下快速康复，均已顺利出院，腹痛症状已完全消失，能够恢复正常的日常生活。”

通过这两个案例，该院普五科团队展示了在处理复杂和罕见腹外疝、腹内疝疾病方面的专业能力和技术创新，疝外科医疗技术接近省内先进水平。普五科通过采用最新的腹腔镜技术和提供全面优质的患者护理，确保了患者能够安全、有效地恢复健康，重返正常生活。成功案例不仅为湘西地区百姓的健康保驾护航，也为未来处理类似复杂病例提供了宝贵经验。

## 用热血点燃生命的曙光

衡东医师尹承东 23年献血超过1万毫升

本报讯（通讯员 樊定成 邓晶晶）近日，衡阳市衡东县无偿献血者尹承东收到国家卫健委、中国红十字会等单位授予的“全国无偿献血奉献奖金奖”。他从2000年第一次开始参加无偿献血，坚守了24个年头，共献血27次，献血总量累计超过1万毫升，超过2个成年人的全身血量，用滴滴热血点燃生命的曙光。

尹承东是衡东县中医医院一名普通的内科主治医师。2000年，一次偶然的机会，他报名加入了衡东县无偿献血志愿者队伍，决心成为一名无偿献血者，与无偿献血结下了“爱”的缘分，并开始了他人生的第一次献血。

从2012年开始，他每年平均献血2次，每次献血量400毫升，而这也成为他生活

中的一种习惯。为了保证血液质量，他坚持先锻炼身体，保持良好的生活习惯，不饮酒、不疲劳、不感冒，确保每次献血都能为临床提供安全的血液。

为让更多人参与无偿献血，他还积极参加无偿献血宣传活动，以身说法，通过微信朋友圈等方式，普及无偿献血科普知识，分享献血经历和感受，身边的亲戚、朋友、同事纷纷点赞留言，被他的爱心义举感染，他的亲朋好友和同事中有20多人加入到献血队伍。每年的国庆节前后，衡东县中医医院都积极开展“献热血，为祖国献礼”主题的无偿献血活动，他在每次献血活动中率先垂范，作为第一批献血志愿者登上献血车，并且主动要求献血400毫升，最大限度地献出自己的爱心。